

## 第 2 講 物慾蒙蔽心靈

以弗所書第三章2至5節：「諒必你們曾聽見 神賜恩給我，將關切你們的職分託付我，用啓示使我知道福音的奧秘（『福音的』三個字是填上去的，有小點標示），正如我以前略略寫過的。你們唸了，就能曉得我深知基督的奧秘，這奧秘在以前的世代沒有叫人知道，像如今藉著聖靈啓示祂的聖使徒和先知一樣。」

### 聖靈啓示 神的奧秘

這段經文說得非常清楚，保羅是特別得了啓示才明白奧秘。在以前的世代，在舊約時代，也可以說在人蒙昧無知的時代，沒有神的特別啓示，不懂何謂奧秘。那麼現在 神就藉著聖靈啓示，如第3節提到的「用啓示使我知道福音的奧秘」，所以這個奧秘是必須有啓示。由誰來啓示呢？聖靈。所以要想懂奧秘，一定得要是屬靈的人。靈要是不開啓，就不能懂奧秘。為什麼？因為光憑著魂的思想、情感、意志和肉體的官能，即眼睛看、耳朵聽、鼻子聞、嘴巴嚥、身體接觸這五種感知和魂裡的三種知覺，人是沒有辦法明白來自 神的奧秘的。

傳道書第三章21節：「誰知道人的靈是往上升，獸的魂是下入地呢？」因為魂是下入地，靈才往上升，所以人必須有靈。有往上升的靈，神就可以把奧秘啓示給他。因為這個奧秘的事是屬於 神的，假如 神不啓示，我們就只能懂地上的事。

## 人認知世界的途徑

我們眼前看的、聽的、聞的、嚥的和所接觸到的，還有我們所想到的，這些叫六識，六個認知。一個人對宇宙的認知要憑六識，佛教也特別講人有六識。六識是什麼呢？就是人的眼睛看、耳朵聽、鼻子聞、嘴巴嚥、身體接觸，這些叫物覺的能力，總歸物覺是肉體的感覺。肉體有五種知覺。然後加上進入「思想」整理（魂的功能叫「自覺」）。

在外邊碰到的這五種知覺一定要進到魂裡邊作用。進到魂以後，就是進到了思想裡。人的魂裡邊有三個自覺，自覺就是自己真正地知道，有思想、情感、意志。比如我們看見個東西，我們就記下了，用思想來記憶。記憶什麼？記憶它的形狀、顏色、聲音、功用、名字。我們眼睛看了，就記住了。比如從小父母就指著鼻子教小孩，說這是鼻子，或是說這是眼睛、耳朵，小孩就開始記憶了。眼睛所看見的，耳朵所聽見的，鼻子所聞到的，嘴巴所嚥到的，身體所接觸的這五個東西都要往魂裡頭記。也就是說，你接觸 神所創造的天地萬物，一定要用物覺，物覺就是肉體的知覺。然後，這些信息傳送到魂裡邊，裡邊就開始記，要詳細地記。有的人記得馬虎，就記不清楚，記得糊塗，似乎有又似乎沒有，就不好了。如何記得清楚呢？聰明的人記憶力非常好，他看見什麼就記到裡邊去了，如中國人所講的過目不忘。

人一生中要記、要積累很多東西，這個叫積存。在我們的裡邊，在思想裡積存，存的越多越好。所以一位學問家，一位科學家，任何一位專家，他記得特別多。並且，他分析得特別清楚，他記憶力好，就變成一位專家。假如你看了什麼都忘了，記不得，就忽略了，那麼你就不能成為一位專家。所以這個積存就是我們的認知累積。

神造人並給人三種東西。第一是肉體。肉體有五種官能，就是眼睛看、耳朵聽、鼻子聞、嘴巴嚥、身體接觸，這叫物覺。人用肉體去感覺萬物的存在，接觸外邊的一切物，這是人的肉體。裡邊還有魂，魂裡邊有三個東西，即思想、情感、意志。思想就接收外邊的認知，有了外邊的認識，裡邊就知道了，知道了這個是什麼東西、什麼顏色、什麼味道、做什麼用處。所以認知就從物覺跟思想這兩樣東西來的。

認知中還有一樣東西，即人還有個直覺。原本看見一個東西，知道了，思想了，完全明白這是什麼了，就應當想到神。以賽亞書第四十一章20節：「好叫人看見、知道、思想、明白，這是耶和華的手所做的，是以色列的聖者所造的。」這個認知的作用傳到人的靈裡，靈就明白這都是神做的，這東西多麼奇妙，多麼美，多麼好，它的功用這麼多。原來這都是神的手所造的，這都是神的作為。他的靈就往上升，靈就到神那裡了。讓人看見、知道、思想、明白，就到神那裡去，這才是真正明白。但是，人的靈死在過犯罪惡之中，靈不往上升。獸的魂是下入地的。他看見以後，不光看地，他還想到他自己的肉體裡去了（人看動物通常想到能吃不能吃）。

### 人的七情六慾

人生有七情和六慾。七情就是「喜怒哀樂愛惡慾」。六慾是什麼？是人有六個慾望。就是人的肉體有三種慾望，肉體第一個慾望叫「食慾」，就是吃。第二個慾望是「物慾」，因為人是物質構造的，我們的身體，所有的器官，都是世界上的物質構造的。所以人需要物質，人愛物質。第三個是「色慾」。（孔子說到人：「食、色、性也」）

人的食慾、物慾、色慾是人與生俱來的慾望。人發育成熟，男孩大概到十六歲，女孩早一點十四歲，人就有了情慾。這三種慾望是人與生俱來的，人人都有的。另外有兩種慾望是魂裡的慾望，魂裡是什麼慾望？「佔有慾」，「支配慾」。人喜歡佔有，喜歡去支配他人，他不希望別人支配他，他喜歡支配別人。每個人的魂都有這兩種慾望。這兩種慾望也會加強人的進取心，給人機會做生意，鼓勵人去當老闆。人不喜歡作他人的下手，因為當老闆就可以佔有，當老闆就可以支配。那麼你要是當手下呢？總是被人家支配，也不能管制公司的財務，所以有不少人喜歡自己當老闆就是這個原因。

人最後一個慾望就是靈裡的慾望，靈裡的慾望是什麼呢？是「求知慾」。聖經上告訴我們有這個慾望，箴言書第二章10節：「智慧必入你心，你的靈要以知識為美。」你的靈要以知識為美，所以靈是求知的。假如人要有一點點屬靈，他就追求知識，他就會變成一個大思想家、大學問家、大哲學家、大天文學家，什麼大專家都是這樣來的。他要追求知識，他的知識越積累越多，越豐富了，他就變成個大專家。這就是那些靈裡的慾望，靈的慾望就是求知慾。

一個人裡面的慾望，最好的就是靈的慾望。為什麼？因為神造人就是讓人到地上來學東西的，學東西必須有知識。其實肉體和魂只是媒介物，是認知的器官。真正吸收知識而讓你得的最多的是靈。神造人就是讓這個靈主宰你吸收知識，主宰你看見什麼。像我們剛才唸的聖經，「好叫人看見、知道、思想、明白這是耶和華的手所造的，這是以色列的聖者所做的。」明白神造就的一切事物，人的知識就帶領我們，靈就向上升，一升就找到了神。所以人就看世界萬物萬事這麼好，這麼美，這麼多，這麼強，就知道這是神做的，神做得太好了。這個知識，就是讓我們往上升，去找到神。

魔鬼卻做了一件壞事，魔鬼把物慾、佔有慾等魂裡的慾望提升，發達物慾，叫「物慾蒙蔽心靈」。所以魔鬼做的事就是引誘人，說看那個分別善惡樹上的果子多好啊！多美麗啊！好作食物，讓人一看就想吃，說那美，你最好去吃。所以人就吃了分別善惡樹的果子，人就開始墮落。這個就是聖經裡明白講的，魔鬼就引誘人墮落。怎麼墮落法？就是把靈給你堵死，用罪來給你堵死，讓你的物慾大發。所以中國古聖先賢就明白，尤其王陽明說得最清楚了，說「物慾蒙蔽心靈，真理不在人心」。真理就是天理，天理就是真理的聖靈。人物慾蒙蔽心靈，聖靈不通，靈進不來，真理的聖靈進不來，所以人就變成墮落，人就犯罪。

中國的「罪」字怎麼寫呢？大家非常清楚，我們普通寫「罪」字，都是寫個「四非」，「四」字下邊寫一個「非」字，這個字叫「罪」，我們平常都是這麼寫。而四非是什麼呢？孔子講過一句話，在《禮記》裡邊說「非禮勿視」、「非禮勿聽」、「非禮勿言」、「非禮勿動」，這是四個非。說是眼睛看了不合禮的，耳朵聽了不應當聽的，嘴巴說了不應當說的，手摸了不應當摸的，這就叫罪了。

四非說眼睛看不合禮的，我們人生下來誰的眼睛沒有看過呢？人就喜歡看不合禮的，人的罪讓人喜歡看不合禮的。你看小孩子，他最喜歡看的就是情慾的、那些黃色的東西。上網，他要夜裡偷著看。你的孩子假如晚上不睡覺，偷著看電視，就有問題了，他一定是偷看那些東西，因為現在網路上太多壞東西了。不光是網路上的東西壞，還有許多的書也是壞的，是稀奇古怪、引人邪念的。你看小孩好像在用電腦唸書，卻不一定是好事，多半都是壞的。但是他喜歡那個東西，所以他就被引誘，人靈裡頭的求

知慾被蒙蔽，就專門向歪處、邪處發展。人心邪癖，就不向正途走，不去追求那讓人知道的知識，專去想那些壞的事，這叫物慾蒙蔽心靈。

人的靈被堵死，人的靈就不往上想。我們現在看見一個東西，例如看見一隻雞在地上跑，我們就想這個雞多好吃，是鹽焗雞？還是清燉？還是紅燒？還是煮湯？老的雞就煮湯，那麼嫩的雞就要做炸子雞。他就想像這個雞該怎麼吃法，一看見雞，他不去想說這個雞會鳴會叫，沒到天亮就叫，「雞司晨」這件事多好呢，這是神美意安排的，恐怕人睡懶覺，神讓雞來叫醒人，你看多好，這個思想多好。但他可不這麼想，就想著雞要如何做才好吃，想這件事不是神做的，而是人養的，人養雞是要吃它的。所以人就開始物慾蒙蔽了心靈，人對神就不認識了。像以賽亞書第四十一章20節這句話就完全失效：「好叫人看見、知道、思想、明白，這是耶和華的手所做的」。可是他不這麼想，反而想這是可以吃的，或者是可以賣錢的，這個雞養肥了能賣多少錢，普通雞賣二十塊，我這可以賣五十塊，我讓牠當跑路雞（土雞），讓牠滿地跑，不要把牠圈起來。他連這些都想到了，就是想不到神的美意，他不知道神創造萬物，神創造這個雞，給牠功能，讓牠下蛋給人吃，人吃了得營養，他不這麼想，他就只想到吃，想到物慾。

所以在以賽亞書第四十一章20節中講到的神造人的目的是讓人思想牠，想到神。但是人却被蒙蔽了，靈不往上升。因為人的靈死在過犯罪惡之中，靈被堵起來。人變成常想到吃，常想佔有。例如這個雞，要是我家裡能養著多好，所以我就想把牠抓走，就想佔有。他想煮來吃，他想著情慾，所以人就會犯罪。因此，罪就是不應當看的看了、不應當聽的聽了，這叫罪。

其實「罪」字還有一個解釋，東漢許慎寫了一本書，叫做《說文解字》。他說這個「罪」是什麼意思？是「網非」。說你拿網子撈，撈到一個非就是罪，所以我們心裡「想入非非」就是罪。我們哪一個人沒有想入非非過呢？哪一個人沒有幻想過許多稀奇古怪的肉體的需要呢？我們每個人都有，所以人的罪不是犯法。

犯法有另外一個解釋，犯法叫「不法」。聖經裡「罪」跟「不法」不一樣，「不法」是犯了國家的法律，違背了法律，國家要治你的罪。犯罪是你心裡的，所以人人都是罪人。魔鬼把人的靈一堵起來以後，人就開始犯罪。人就想不到神，只想到肉體的慾望，想到人許多的慾望。這樣一來呢，就是人墮落的開始。人的墮落就是從這開始的。我們每個人都要清楚人是怎麼墮落了的。

### 基督的十字架

那要如何恢復呢？我們要讓靈活過來。靈活過來的惟一方法，就是哥林多前書第二章1至5節說的方法，要依靠耶穌基督的十字架。耶穌基督的十字架就是除掉人的罪，把人的罪從心裡給你拿掉，然後讓你的靈活過來。

